

# 我心底的 力量



◆ 文 / 趙有誠 臺北慈濟醫院院長

一九七四年，十大建設開始的第二年，我進入了醫學院。在臺灣經濟即將起飛的年代，能成為一位醫師是許多人的夢想，不過，入學後一開始的基礎醫學課程，許多內容需要背誦，讀起來沉重又乏味；等到進入臨床課程才感覺醫學其實非常生動。而直到當了實習醫師在醫院與病人互動之後，我才真正喜愛上醫師這個行業。

早年的醫病關係建立在互信的基礎上，病人將生命託付給醫師，醫護用心日夜守護，不論結果如何，家屬都感恩與善解。那個年代沒有醫師、護理師在計較照顧了幾個病人，自己有多久沒有好好睡覺了，更不會抱怨只有加班沒有放假。大家為了病人，也為了醫療職業的使命感，即使身體疲累心中都還有那分榮耀感；所以病人超多時，還暗中歡喜自己是多麼地受人信賴。

很慶幸，我的醫師人格養成，還是在那個美好的年代；而過去三十多年行醫的經驗，讓腦海中時時縈繞著溫馨的醫病故事。

還記得近二十年前，一位嬌小的少婦因為胃痛求診，我替她安排胃鏡檢查，很意外的發現胃的底部長了胃癌，必須立刻請外科切除。她和先生都很訝異，她那麼年輕怎麼會罹癌呢？但她還是聽從我的建議做了胃部切除，術後還必須每個月接受化學治療，落盡了一頭秀髮。每個月回診時，蒼白虛弱的她坐在診療椅上更顯瘦小，不過她總是默默的微笑，由她先生代為發問。

為了貼近我說話，先生總是彎下高大的身軀蹲在我面前，重覆的懇求說：「我太太對我很重要，醫師請您一定要醫好她，她要替我照顧小女兒，還要替我煮飯、洗衣服，我不能沒有她哦！」六個月的化療終於結束，少婦又長出了黑髮。爾後就是定時追蹤，確定癌症沒有復發。

每半年一次坐在我面前的診療椅上，她依然微笑少言，她的先生也依例蹲在她身旁，憐惜著太太，一面懇求我一定要照顧好他最珍愛的妻子。年復一年，每次檢查證明一切平安，他們就會安心

的相視而笑，而我也鬆一口大氣，因為他們還有一個小女兒，高大的先生又如此依賴著他嬌小的妻子。

某一年複檢的日子又到了，年輕婦人依約來診，卻是由一位陌生的鄰居婦人陪同，仔細問診後，我也依例安排了後續超音波及胃鏡的檢查時間，在她起身離開前，我隨口問道：「怎麼先生這回沒有陪妳？」她傷心的轉身趴在鄰居懷裡，低聲哭了起來，原來先生以夜間開計程車為生，某天清晨她開門時發現先生已在家門外往生，警察相驗判定無他殺嫌疑，就這樣一個無常，她成了單親媽媽。

往後的日子裡，追蹤的時間只須一年一次，不過每次檢查我都特別用心，特別仔細，彷彿她的先生還蹲在我面前叮嚀一般。她依然微笑寡言，問一句答一句，陪她來的小女兒每年都長高了一些，就這樣，也將近二十年的光陰飛逝了。

二〇〇八年，我轉換跑道至臺北慈濟醫院任職，來不及一一通知以前的病人，不過拜資訊發達之賜，她的女兒在網路上又找到了我。再見面門診時，女兒還抱了一個小孫子，我對婦人說：「好像阿公哦，你做年輕阿嬤了！」我們彼此會心一笑，他的先生似乎一直蹲在我們心裡。

許許多多動人的醫病故事，就這樣默默地常駐在我心底，鼓勵著我、支持著我，永保醫師初發心的力量。

醫學不斷在追求如何造福人類免於痛

苦，新的理論，新的藥物，新的器械，新的手術方式，讓許多過去無法治療的疾病豁然而癒，許多要受折磨的狀況，已可「重業輕報」。然而，肉身之軀難免老、病，總有身體的某一部份率先崩壞，因此世間不能沒有醫護菩薩。

本期的〈封面故事〉為臺北慈院泌尿科內視鏡新療法。泌尿系統運作順暢時，不覺它的重要。曾有病患受尿道阻塞之苦，只進不出、腹脹腳腫、心肺積水，後來描述疏通的那個剎那，暢快無比、難以言喻。有人頻尿、失禁、夜夜難眠的尷尬無奈，團體社交活動變成畏途，生活步調全都變質。也有尿路結石卡住，突發絞痛，全身冷汗、坐立難熬急診求救，終身難忘。有人如廁排尿全呈血色，膀胱灼痛，會陰緊張，噴嚏濕褲……，還好都有泌尿科醫師能一一救治，終於妙手回春，使能「收放自如」。

外科醫師近來不斷精進微創手術，讓以前長長的傷口，減少成幾個小孔，甚至單孔近乎無痕。其目的無不就是免除病患術後疼痛，使能早日恢復健康，再度貢獻社會。「感恩、尊重、愛」是證嚴上人期待醫療的最高境界，尊重每一個生命，尊重能發揮良能的機緣，尊重自己的天職；愛每一位將生命託付的病人，愛夥伴如家人，愛貧苦無依，孤老殘缺，弱勢眾生，更愛日日教誨我們正知正見，啟發我們慈悲智慧的上人。🙏